

中国依然是外商投资兴业的热土

——从2023年首月外资成绩单看共享构建新发展格局新机遇

外资具有联通国内国际的独特优势，对于加快构建新发展格局具有重要意义。“更大力度吸引和利用外资”，是去年中央经济工作会议对2023年经济工作的重要部署之一。

开局关乎全局，起步决定后程。商务部最新发布数据显示，开年首月我国实际使用外资金额1276.9亿元，同比增长14.5%，规模稳步上升，结构持续优化，彰显中国依然是外商投资兴业的热土，与在华外资企业共享中国构建新发展格局新机遇。

展现新气象：高技术制造业、服务业引资强劲

2月20日，华晨宝马第500万辆汽车在沈阳铁西工厂里下线。

去年刚建成投产的厂区里，生产线开足马力，一台台新能源汽车逐渐成形。目前，宝马沈阳生产基地年产能达83万辆，是宝马集团全球规模最大的生产基地和最重要的新能源汽车中心之一。

制造业引资大幅提升，是近年来我国吸收外资的一大亮点。今年1月，我国制造业实际使用外资同比增长40.4%，延续了引资强劲态势。

“中国依然是外商投资兴业的热土。”商务部副部长郭婷婷近日介绍，2022年，我国制造业引资同比增长46.1%，占比达到26.3%，比2021年进一步提高7.8个百分点。

尤其是得益于外资准入限制的全面放开，2022年我国汽车制造业引资大幅增长263.8%。此外，同期计算机通信制造、医药制造领域引资同比分别增长67.3%和57.9%。

2月2日，上海为第三十六批跨国公司地区总部和研发中心举行颁证仪式。

西门子医疗是其中之一。近期，西门子医疗将位于上海的中国区总部升级为与原本的亚太区同级的大中华区总部。西门子医疗系统有限公司大中华区副总裁浦峰说，地区总部“升级”的架构调整凸显了中国市场对西门子医疗的重要战略意义，也将进一步推动西门子医疗实现全产品线本土化。

截至目前，上海的跨国公司地区总部、外资研发中心累计分别达到891家和531家，成为我国高质量吸引和利用外资的生动缩影。

今年1月，高技术产业实际使用外资同比增长62.8%。其中，高技术制造业同比增长74.5%，高技术服务业同比增长59.6%。

上扬的引资曲线背后，是系列政策的持续发力。2022年以来，新版自贸试验区外资准入负面清单施行，实现了制造业负面清单清零、服务业持续扩大开放；新版鼓励外商投资产业目录



这是2月8日在香港拍摄的“‘宁’聚香江 共创未来”南京市高质量发展暨服务业扩大开放(港澳)推介会上的重大产业合作项目签约仪式。

新增条目数量达到历年新高，增加多条高技术制造业条目；进一步鼓励外商投资设立研发中心，为支持外资在华开展科技创新出实招……

“我们将抓好一系列稳外资政策落地实施，推动各地、各有关部门细化配套举措，积极引导外资投向先进制造、现代服务、节能环保、科技持续等领域以及中西部和东北地区，持续提升引资质量和水平。”商务部外国投资管理司负责人孟华婷说。

突出新作为：下好引资“先手棋” 打好政策“组合拳”

2月15日，惠州大亚湾石化区，埃克森美孚惠州乙烯项目传来新进展。这个投资达百亿美元的大项目完成大件重型设备吊装，其大亚湾研发中心也正式动工。

从签订投资协议到项目开工仅用时18个月，埃克森美孚惠州乙烯项目整体建设效率之高、速度之快，在全球重大石化项目中都属领先。

“在政府的大力支持下，项目用地保障、申请许可等重要事项顺利解决，项目整体建设进度得到较好保障。”埃克森美孚(中国)投资有限公司董事长万立帆对当地营商环境赞不绝口。

中国营商环境持续优化，也吸引宝马连续在沈阳追加投资。近年来，沈阳着力打造与国际接轨的营商环境，有关方面以“容缺受理”“并联审批”的方式，大大加快了有关手续的办结进度。“我们提前介入、提前服务，

确保项目建设高效推进。”沈阳经济技术开发区管理委员会营商环境建设部部长邓辉说。

春节过后，多地以优化营商环境为主题召开新春首会，强调更好营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，加快项目建设，推动高质量发展。

2月1日，浙江省赴欧洲投资促进团启程；2月7日，大连境外招商团开启赴日招商；2月8日，南京市高质量发展暨服务业扩大开放(港澳)推介会在香港举行……面对日益激烈的招商引资国际竞争，各地创新方式抓招商，大步“走出去”、大力“请进来”，举办形式多样、内容丰富的推介会、座谈会，积极挖掘企业投资意向，多措并举引项目，奋力跑出招商“加速度”。

与此同时，各地不断创新举措，持续提升贸易自由化便利化水平。比如，广西、云南、黑龙江创新模式，进一步推动边境互市贸易发展。陕西创新跨境电商“先报关、后装箱”模式，通关时效提高了2至3天。

孟华婷表示，将继续发挥外贸外资协调机制重点外资项目工作专班作用，加强与外资企业及外国商协会常态化交流，帮助企业遇到的困难问题，落实好外资企业国民待遇，完善各级外资企业投诉跨部门协调机制，依法保护外商投资权益。

加快构建新发展格局：与世界各国共享发展新机遇

“从苹果到大众，首席执行官们陆续重返中国。”美国《华尔街日报》

网站近日报道。

在当前全球经济下行和保护主义上升的阴影下，中国始终是外商投资热土，充分说明中国所倡导的互利共赢、开放合作，是大势所趋、人心所向，证明中国推动高质量发展、扩大高水平对外开放符合时代发展进步潮流。

商务部新闻发言人束珵婷说，近期中国美国商会表示，对于美国企业来说，中国市场不是“可选项”，而是“必选项”，商会将和会员企业一起把握新的发展机遇。中美贸易是全国委员会认为，美中“挂钩”才是让两国人民受益的良策。中方将始终坚持开放合作，以自身发展为世界提供机遇。

“GE医疗与中国结缘，既是中国经济蓬勃发展的见证者，也是中国卫生健康事业发展的长期参与者。中国经济强大的韧性和活力，中国扩大高水平开放的机遇，让我们植根中国、深耕发展的信心更加坚定。”GE医疗集团中国总裁兼首席执行官张轶说。

党的二十大报告明确“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”，强调“推进高水平对外开放”。

“构建新发展格局，离不开更好引进外资；促进深层次改革，离不开更好引进外资；推动高质量发展，离不开更好引进外资。在华外资企业应积极把握共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇。”商务部副部长盛秋平说。

(新华社北京2月21日电

记者 谢希瑶 潘洁 王炳坤 丁乐 周蕊 于也童)

记者从国家税务总局21日举行的新闻发布会上了解到，为持续优化税收营商环境，助力高质量发展，国家税务总局进一步聚焦纳税人缴费人的诉求期待，推出2023年“便民办税春风行动”第二批25条服务措施。

25条措施进一步便利办税缴费

国家税务总局纳税服务司司长沈新国介绍，第二批25条便民措施从诉求响应提质、政策落实提效、精细服务提档、智能办税提速、精简流程提级、规范执法提升等6方面出发，为纳税人缴费人办实事解难题。

“第二批措施涉及面更广、内容更丰富。”国家税务总局新闻发言人黄运说，接续措施聚焦高效落实政策，多渠道精准开展政策推送，让税费政策红利更好直达快享。同时，推行社会保险经办和缴费业务“一网通办”，探索实行电子税务局印花税“一键零申报”等措施，进一步推进智能办税，助企减负增效。

“此外，第二批措施还在优化执法方式上着力，如对部分特定性质的涉税事项推行说服教育、提示提醒等执法方式，积极开展信用修复，刚柔并济引导经营主体参与公平竞争、健康有序发展。”黄运说。

黄运表示，在便利纳税人办税缴费之外，税务部门还积极服务高质量共建“一带一路”。“一带一路”税收征管能力促进联盟向全球公开发布联盟课程体系1.0版，在这套课程体系建设中，中方通过联盟办公室积极参与并贡献了重要力量。通过共同推出课程体系、深入开展税收培训，在加强经验分享和互鉴中帮助“一带一路”合作伙伴共同提高税收征管能力。

扩大全国跨省异地电子缴税推广成果

近年来，税务部门大力推行电子缴税，着力为纳税人提供便捷高效的办税服务。目前已实现99%的纳税申报网上办理，95%以上的税款通过电子缴税方式缴入库。

“但对于企业跨省异地设立项目、分公司等开展经营活动产生的应缴纳税款，在注册地与经营地之间划转和缴纳等方面存在电子化程度不高、不够便利的问题。”国家税务总局收入规划核算司司长荣海楼说。

荣海楼介绍，自2021年起，税务部门与人民银行国库部门强化协同创新，选取跨省经营活动较为活跃的京津冀、长三角等区域的12个地区率先开展跨省异地电子缴税试点，并于2022年进一步加大推广力度。2022年，已有超150家商业银行支持办理跨省异地电子缴税业务，共办理跨省异地电子缴税31万笔，税款575亿元。

荣海楼表示，今年将按照“便民办税春风行动”部署安排，进一步扩大全国跨省异地电子缴税推广成果。配合人民银行国库部门指导、推动更多有条件的地方商业银行参与和支持跨省异地电子缴税。同时，扩大缴税业务覆盖面，提升跨省经营纳税人办税便利度。

抓好首批营商环境创新试点涉税改革举措推广落地

优化营商环境是培育和激发经营主体活力、增强发展内生动力之关键之举。沈新国介绍，2021年，我国部署在北京、上海、重庆等6个城市开展营商环境创新试点。2022年，国务院办公厅印发通知，决定在全国复制推广50项创新试点举措，其中涉税举措有12项。

沈新国表示，将健全“推进落实—防范风险—监督问效—跟踪评估—持续优化”工作机制，指导各试点城市税务机关聚焦纳税人需求，加大先行先试力度，积累更多创新经验。同时，指导督促非试点地区税务机关抓好复制推广工作，让创新举措在全国范围内取得更大成效，推动税收营商环境持续优化提升。

发布会上，针对一些不法分子通过互联网开展涉税诈骗的情况，黄运表示，国家税务总局将持续加大治理涉税诈骗和公开曝光力度，同时提醒纳税人缴费人提高防范意识，遇到冒充税务人员上门征收税费、宣扬各种退税返款“新政策”或收到伪造涉税信息的不明链接及二维码等，切勿泄露隐私或转账支付。如遇到相关情况，可咨询12366服务热线或主管税务机关进一步核实，或立即拨打110、反诈专线96110寻求帮助。

(新华社北京2月21日电 记者 王雨箫 韩佳诺)

长三角一体化示范区 国土空间总体规划获批

新华社上海2月21日电(记者

胡洁菲)共计8章、65条，包含23张图集、58个近期重点项目……21日在上海举行的新闻发布会上，自然资源部国土空间规划局局长张兵表示，近日获批的《长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划(2021—2035年)》，是《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》印发后，首部经国务院批准的跨行政区划国土空间规划，为其他地区编制和实施区域性国土空间规划积累了经验、提供了借鉴。

横跨沪苏浙的长三角一体化示范区，是长三角一体化国家战略的先手棋和突破口。示范区总规是长三角一体化示范区规划、建设、治理的基本依据，要纳入国土空间规划“一张图”并严格执行，强化底线约束。

“作为全国首个跨省域国土空间规划，该规划无论是在技术路径还是协调的方法机制方面，都没有先例可循，在处理技术性问题、兼顾各方诉求等方面，克服了诸多挑战。”长三角一体化示范区管委会副主任张忠伟说。

示范区总规在空间战略上坚持生态优先、绿色低碳发展，明确“不搞集中成片、大规模、高强度开发建设”。根据示范区总规，到2035年长三角一体化示范区规划建设用地总规模控制在803.6平方公里以内，现状建设用地减少15.7平方公里。同时，示范区将促进绿色低碳发展，到2035年河湖水面率不低于20.6%，森林覆盖率大于12%，绿色交通出行比重提升至80%。

深化互联互通，长三角一体化示范区将打造高效快捷的交通网络，构建由干线铁路、城际铁路、市域铁路、城市轨道交通等构成的多层次轨道交通系统，建设“轨道上的示范区”。

强化优质共享，长三角一体化示范区将统筹推进公共服务品质发展。到2035年，争取在示范区布局6处国家三级以上博物馆，布局3处双一流建设高校(校区)。

张忠伟表示，下一步两省一市将在自然资源部指导下，以实际行动把示范区发展蓝图转化为高质量的可视化成果。

长江中游四省会城市签署“三年计划”

新华社武汉2月21日电(记者

熊琦)21日，长江中游城市群省会城市第九届商会以视频会议形式召开。武汉、长沙、合肥、南昌四个省会城市共同十二个观察员城市签署《长江中游城市群省会城市合作行动计划(2023—2025年)》等文件，力争促进基础设施、科技创新、资源配置、公共服务等领域的协同发展取得实质性进展。

行动计划提出，要发挥“四市”引领作用，以培育发展现代都市圈为引领，加快建设重要先进制造业基地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地、绿色发展先行区和高品质生活宜居地。

会上，“四市”还与黄石、岳阳、安庆、九江、黄冈、株洲、铜陵、抚州、咸宁、

湘潭、六安、宜春十二个观察员城市共同签署《长江中游城市群2023年重点合作事项》，共涉及40项具体事项，包含28项跨省合作事项，以及12项都市圈合作事项。

在跨省合作事项中，交通基础设施建设是一大重点。《长江中游城市群2023年重点合作事项》提出，今年将共同争取将武汉至南昌、武汉至贵阳、武汉至安庆至池州、长沙至安庆至南京、安庆至景德镇等铁路项目，纳入国家新一轮中长期铁路网发展规划及近期建设计划。同时将加快武汉—南昌高速湖北段建设、武汉至武汉段建设；加快形成南昌—修水—武汉—阳新一武汉高速公路通道，加密区域公路路网。

安徽：电网重点工程建设跑出“加速度”

2月21日，安徽送变电工程有限公司施工人员在芜湖1000千伏变电站至铜北500千伏线路工程现场作业(无人机照片)。

春节过后，安徽电网重点工程建设加速推进，电力工人奋战在施工一线，确保能源通道重点工程进度。

新华社记者 刘军喜 摄



外交部发言人：

美国是当之无愧的国际规则和秩序头号破坏者

新华社北京2月21日电(记者董雪 邵艺博)针对美国常务副国务卿曼近日涉华消极言论，外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上回答提问时说，事实充分表明，美国是当之无愧的国际规则和秩序头号破坏者，霸权霸道霸凌就是对待国际规则、处理国际事务的“美式标准”。

汪文斌说，中方是国际秩序的维护者，始终坚定维护以联合国为核心的国际体系，以国际法为基础的秩序。破坏、践踏国际规则的不是中方而是美方。新华社刚刚发布了《美

国的霸权霸道霸凌及其危害》报告，展示了美方霸权行径对世界和平稳定和全球秩序造成的严重危害。

他说，美国推行肆意妄为的政治霸权，从“新门罗主义”到“颜色革命”，从“五眼联盟”到“四边机制”，在世界各地煽动对抗、制造分裂。美国推行穷兵黩武的军事霸权，从阿富汗到伊拉克再到叙利亚，2001年以来，美国以反恐之名发动战争和军事行动已造成超90万人死亡，在全球制造了3700万难民。美国推行巧取豪夺的经济霸权，从操纵国际经济金融组织、

胁迫打压对手，到大搞单边制裁和“长臂管辖”，嘴上说着公平正义，心里想的却从来只有自己的“生意”。美国推行垄断打压的科技霸权，借保护知识产权之名大搞垄断，以国家安全为名将科技问题政治化、武器化、意识形态化，大搞“无差别”监听窃密，成为名副其实的“黑客帝国”。美国推行蛊惑人心的文化霸权，一边培植自身“黑金、黑论、黑嘴”的舆论产业链条，一边通过种种手段让别国媒体“消音”，以此操纵国际舆论。

汪文斌说，事实充分表明，美国

是当之无愧的国际规则和秩序头号破坏者，霸权霸道霸凌就是对待国际规则、处理国际事务的“美式标准”。不久前，美方不顾中方多次介绍有关情况，无视基本事实，编造“间谍气球”叙事，拜登总统亲自下令，悍然出动战机遇落中方飞艇，这正是美方霸道霸凌做派的又一鲜活例证。

“奉劝美方，与其给別人乱扣‘帽子’，不如反躬自省，纠正错误，摒弃霸权、尊重主权，摒弃霸道、共谋和平共处之道，摒弃霸凌、致力于互利共赢。”他说。